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La lucrările seminarului au luat parte 80 de
specialişti în domeniul sudării de la 32 de
întreprinderi industriale, firme, instituţii de
învăţământ din Republica Moldova (Chişinău,
Râbniţa, Bălţi, Tiraspol) şi din România (Sibiu,
Iaşi, Buzău, Timişoara). Au fost prezentate şi
discutate 15 referate, care au abordat cele mai
stringente probleme din domeniu: pregătirea
cadrelor calificate de sudori, aplicarea utilajelor şi
echipamentelor moderne în operaţiile de sudare,
sporirea calităţii construcţiilor sudate, tehnologiile
avansate în lucrările de sudare.

 Astfel, în comunicarea sa „Rolul formării şi
certificării personalului în domeniul sudării,
asigurarea calităţii şi competitivităţii producţiei
întreprinderilor industriale din Republica
Moldova”, Petru Groza, reprezentantul Direcţiei
Generale Strategii Inovaţionale şi Investiţionale a
Ministerului Industriei din Republica Moldova, a
menţionat că la întreprinderile industriale din
republică sudarea este unul din cele mai
răspândite procedee de îmbinare nedemontabilă
a pieselor. Sudarea se utilizează pe larg în secţiile

de producţie ale  firmelor SA Apă-Canal, SA
Moldovahidromaş, SA Hidrotehnica, SA
Moldagrotehnica, SA Mecagro, SA Parcul de
autobuze nr.1, SA Incomaş etc. În ultimul timp se
constată o insuficienţă cronică de cadre calificate
de sudori, fapt ce se răsfrânge negativ asupra
calităţii producţiei, având drept consecinţă
creşterea cheltuielilor de consumabile (energie,
gaze, electrozi, sârmă).

Este necesară pregătirea cadrelor calificate de
ingineri-sudori şi controlori care ar implementa în
practica industrială a republicii tehnologii şi
echipamente moderne în vederea automatizării
procedeelor de sudare, sporirii productivităţii
muncii şi calităţii producţiei. În rezultat, vor fi create
premisele necesare pentru atestarea
întreprinderilor, obţinerea  autorizării de a exporta
producţia lor peste hotare.

Vasile Şelaru, preşedintele Asociaţiei de Sudură
din Republica Moldova, director RECO-MET-TEH
SRL, a prezentat referatul „Rolul Asociaţiei de
Sudură din Republica Moldova în promovarea
tehnologiilor moderne de sudare, asigurarea
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Recent, la Chişinău şi-a desfăşurat lucrările seminarul internaţional cu tema „Sudarea:
tehnologii, echipament şi personal la nivelul cerinţelor europene şi internaţionale”, organizat
de Asociaţia de Sudură din Republica Moldova şi UTM. Reuniunea a fost inaugurată de
academicianul Ion Bostan, rectorul UTM.
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calităţii şi competitivităţii producţiei”, în care a ţinut
să menţioneze că societatea de sudură nou
creată îi va întruni pe cei mai buni specialişti din
ţară, care vor ţine legături cu firmele producătoare
de echipamente moderne în acest domeniu.
Asociaţia va promova politica de utilizare a
tehnologiilor avansate de sudare şi a
echipamentelor, ceea ce va conduce la sporirea
calităţii, productivităţii muncii  şi micşorarea
preţului de cost al producţiei structurilor sudate.

Dorin Dehelean, director general ISIM, Timişoara
(România), în comunicarea „Evoluţii în sistemul
de calificare/certificare a personalului sudor la
nivel european şi internaţional în contextul
integrării europene”, a remarcat faptul că  pentru
integrarea ţării în structurile europene este
necesară avansarea calităţii producţiei industriale
la nivelul ţărilor europene. Un rezultat satisfăcător
poate fi obţinut în primul rând prin ridicarea
nivelului de pregătire a specialiştilor capabili  să
însuşească şi să implementeze în producţie cele
mai moderne echipamente şi tehnologii.

„Calitatea structurilor sudate trebuie să se
menţină prin utilizarea utilajelor moderne şi
tehnologiilor de sudare avansate. Cu regret,
uzinele noastre sunt slab dotate cu echipamente
moderne, dispozitive de încercări şi mijloace
pentru verificarea calităţii structurilor sudate”, a
constatat Dumitru Bodeanu, ing. IWE, director
tehnic SA Incomaş, Chişinău, în comunicarea
„Experienţa asigurării calităţii construcţiilor
sudate”.

Iar Lucian Leonte, reprezentantul întreprinderii de
vânzări-export DUCTIL SA Buzău (România), în
referatul său întitulat „Tehnologii şi echipamente
noi în sudură” a informat audienţa că instalaţiile
moderne de sudare permit de a economisi
energie electrică în proporţie de circa 30-40 la

sută  faţă de utilajele cunoscute. Utilizarea
consumabilelor moderne (fluxuri, gaze, electrozi,
sârme tubulare etc.) ar permite sporirea calităţii
asamblărilor sudate şi creşterea productivităţii
muncii.

Valentin Amariei, conf. univ., prorector UTM, a
prezentat referatul „Cooperarea UTM cu instituţiile
din România în domeniul formării-calificării/
certificării personalului în sudură”, subliniind
faptul că în cadrul programului bilateral de
cooperare tehnică şi ştiinţifică cu Republica
Moldova, ISIM Timişoara, cu sprijinul UTM şi al
firmei RECO-MET-TEH din Chişinău, a creat o
structură de formare a personalului de sudori
profesionişti în Republica Moldova. Astfel a fost
inaugurat un curs de calificare Inginer Sudor
Internaţional (IWE), incluzând susţinerea unui
număr de 446 de ore de teorie şi lucrări practice,
sub egida ISIM Timişoara şi autorizat de către
ASR Cert Pers.

În referatele prezentate de Andrei Tcacenco şi
Vasile Chirienco, ICCN (INTROSCOP) - „Mijloace
ultrasonice de control al cordonurilor de sudură”
şi Andrei Gaburov,  întreprinderea VOTUM -
„Aparate şi instalaţii pentru controlul nedistructiv”,
s-a accentuat în mod deosebit actualitatea
utilizării construcţiilor sudate în producţia
mijloacelor de control nedistructiv.

În cadrul seminarului a fost demonstrată, de
asemenea, producţia întreprinderilor de ramură şi
procesele avansate în sudură: ICCN
INTROSCOP, SA „VOTUM”, Chişinău;
ELECTROMAŞINA, Tiraspol; SA DUCTIL, Buzău;
PALPLAST, Sibiu (România) etc.

La lucrările seminarului au participat
reprezentanţi ai ministerelor, departamentelor şi
întreprinderilor din Republica Moldova, România
şi Ucraina. Ei au formulat concluzia unanimă că,
în condiţiile actuale, noile exigenţe faţă de
calitatea lucrărilor, productivitatea muncii şi
economisirea resurselor  impun o atitudine
deosebită faţă de sistemul de pregătire, calificare
şi certificare a tuturor categoriilor de personal în
sudură, pentru a ne menţine la nivelul
standardelor stabilite de Federaţia Europeană de
Sudură (EWE) şi Institutul Internaţional de Sudură
(IIW). Problemele existente vor fi soluţionate în
mare parte cu concursul nemijlocit al Asociaţiei
de Sudură din Republica Moldova.


